

Веселин Овчаров:

- Как станахте толкова добър в парапланеризма, че дори се захванахте със световни рекорди?

- Преди да се захвана с аеробатиката, се занимавах с кроскътри, също интересна и трудна дисциплина от парапаланеризма. Целта е да прелетиш най-голямо разстояние. По акрото се запалих през 2007-ма, когато заминах за първи път в Непал. Аеробатика се учи над езеро, което ти гарантира меко кацане.

- Как се сдушихте с Хорацио?

- И двамата с Хорацио сме на 27 години. Той е роден на 1 октомври, а аз - на 28 септември. Видяхме се на състезание в Швейцария до Женевското езеро. Допаднахме си заради общата страст - парапланеризма. А и Хорацио е страхотен, както повечето хора, които се занимават с екстремни спортове. Така намерих истински приятел. Прекарахме два месеца в тренировки и снимки на неговото място в Северна Испания, в Пиренеите, близо до Андора. Там се роди идеята да снимаме полети на много по-екзотични места и да направим проекта "Инфинити Хималая".

- Летяхте ли с Хорацио в България?

- Веднъж над Витоша, но той ще помни дълго тоя полет. Беше минус 17 градуса, а си беше забравил каската и главата му измръзна.

- А при каква температура направихте рекорда в Хималаите?

- Аз измръзнах, докато снимах от хеликоптера, а Хорацио сигурно не е усещал студа заради високия адреналин. По-големият проблем беше малкото кислород на такава надморска височина. Признавам, че се забавлявахме този месец на подготовка. Но аз давах зор нещата да се правят по план, защото имам опит - снимал съм аеробатика, монтирал съм филми, а и познавам мястото в Непал. Такъв филм се прави от повече хора, а ние бяхме двама. В един момент се включи и моята приятелка Веселка Велчева. Тя работеше като модел за Модна агенция, но покрай мене се запали по парапланеризма.

- В кой район на Хималаите изпълнихте рекорда?

- В района на връх Анапурна. Естествен декор на рекорда беше свещеният за непалците връх Мача Пучаре, който никога не е изкачван. Съвършена пирамида, която се издига почти до 7000 м. Наложи се да се изкачваме на 5000 м височина, за да се аклиматизираме. Всеки ден преодолявахме по 1000 м денивелация с раниците, за да тренираме тази фигура от аеробатиката, която изпълни Хорацио при рекорда.

Ние танцуваме в небето

27-годишният парапланерист Веселин Овчаров даде идеята и засне световен рекорд за Гинес на испанския си колега Хорацио Лоренс - 281 превъртания с парапланер след скок от хеликоптер на 5200 м в района на хималайския връх Анапурна. Проектът бе наречен "Инфинити Хималая", а филмът за него ще бъде показан през ноември на Банско филмфест. Весо и Хорацио планират втори филм и световен височинен рекорд в планинската верига Каракорум (Пакистан).

Веселин е завършил НСА със специалност сноуборд. Състудент го запалва по парапланеризма през 2001 г. Учи се да лети по байрите край Бистрица и пернишките села. Дълго време работи като треньор по сноуборд в зимните курорти у нас. Сега е изцяло фокусиран в парапланеризма. Веселин е единственият български състезател в световната купа по аеробатика (въздушна акробатика с параплан).



Веселин Овчаров

Хорацио Лоренс изпълнява 281 превъртания с параплан - световен рекорд за "Гинес"

- Какви проблеми срещнахте?

- Трудно наехме хеликоптер, защото не говорехме езика. В Непал са задължителни много правила, има 50 министерства. Оправихме се с помощта на моя приятел Адам Хил, който е пренесъл парапланеризма в Непал и има своя компания за обучение и за тандемни разходки на туристи. При Адам работих като инструктор, преди да дойда отново с Хорацио.

Имахме два неуспешни опита, преди всичко да бъде наред. Дори и в този ден - 4 декември 2009 г. - чакахме 4 часа да излетим заради мъглата над летището. Въпреки че условията не бяха перфектни, че имаше съмнение дали тялото му ще издържи на огромното натоварване, Хорацио каза "давай" и направи рекорда. При толкова много превъртания можеше да му причернее. Предишният му рекорд беше 60 оборота на фестивал в Турция, а в Непал направи 281. Скочи от 5300 м, най-голямата възможна височина, която можеше да набере този стар хеликоптер. Даже не взехме резервното гориво, за да бъдем максимално леки. Аз снимах с голяма камера от хеликоптера, а от земята - Веселка. На коленете на Хорацио бяхме закрепил две камери. Една от тях беше изк-

лючила, а само от неговите камери можеше да се докаже рекордът. Ситуацията беше инфарктна, докато се уверим, че другата камера е наред. Тия осем минути видео превъртахме стотици пъти, докато преброим оборотите на Хорацио във въздуха.

- Как осигурихте пари за проекта?

- За един месец обиколих

офисите на големите фирми в България. Хората се впечатляваха, но бизнесът у нас се интересува от съвсем други спортове. Единственият ни спонсор беше бразилската фирма, която изработва крилата. Тя ни плати пътуването, хеликоптера и екипировката. Ще излъчим филма в няколко телевизии и ще го покажем на 7-8 европейски фестивала.



Що е аеробатика

Акрото или аеробатиката е най-интересната дисциплина в парапланеризма, защото всичко се случва пред очите на зрителите. Ние правим шоу, специален вид цирк. Парапланеризмът е на 30 г., а аеробатиката като дисциплина се практикува от 13 г. От 5-6 години вече има световна купа по аеробатика.

Пионерите в този спорт са братята Раул, Феликс и Алекс Родригес. Баща им има школа по парапланеризъм и ги е научил да летят още 12-годишни. В началото правили рисковани експерименти, за да конструират крилото в съвременния му вид. Най-голямата легенда на аеробатиката е Раул, който е измислил повечето фигури в този спорт. Братята Родригес са първи братовчеди на моя приятел Хорацио Лоренс. Фигурата, която той изпълни в рекорда за Гинес, се казва infinity tumbling или безкрайно премятане. То е безкрайно, когато пилотът е добър и разполага с достатъчна височина. Ако не коригира правилно крилото, то се сгъва. В първите години крилата не могат да поддържат енергията за въртене. Тогава е рядкост да се видят 5-6 оборота на състезание. Но след многобройни тестове екипировката се развива и крилата стават по-надеждни. Пилотите правят най-много 8 оборота на състезание, защото представят цяло съчетание. Всички фигури са свързани и изглеждат като танц в небето. Финалът е ефектен - спирала, докосваш водата с крилото и кацаш на нещо като сал.

Страницата подготви
МАРА КАЛЧЕВА

Парапланеристът засне рекорд за Гинес в Хималаите

Веселин Овчаров и Хорацио Лоренс, нарамили парапланите, в района на хималайския връх Анапурна
ФОТО ЛИЧЕН АРХИВ

